Witam
W mijający weekend udało mi się uruchomić DDS , chociaż nie bez problemów . 
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Sporo trudności przysporzyło mi przylutowanie kości AD9835 ( robiłem to pierwszy raz ) . Jednak taki rozstaw wyprowadzeń już chyba nie jest dla mnie . Nie te oczy i nie ta ręka . Dołączam do maila zdjęcia uruchomionego zestawu oraz dwa zdjęcia przebiegu z oscyloskopu . Dołączam też tekst z uwagami i pytaniami jakie nasunęły mi się podczas montażu . Nie wiem czy kolega zamierza dalej rozprowadzać zestaw wśród innych krótkofalowców , ale uważam , że w takiej postaci w jakiej ja go dostałem może go uruchomić doświadczony konstruktor mający dostęp przynajmniej do oscyloskopu . Ktoś kto ma małe doświadczenie nie uruchomi zestawu ( podkreślam jeszcze raz w takiej postaci w jakiej ja go dostałem ) i zniechęci się . Piszę te uwagi po to żeby pomóc przy poprawieniu pewnych niedociągnięć . 
Pierwsza i podstawowa rzecz to słaba dokumentacja dołączona do zestawu . Rysunki i z błędami . Rysunek montażowy płytki mikroprocesorowej przedstawia ją od strony druku , a według mnie wygodniej by było przy montażu gdyby był  on od strony elementów . Powinien być kolorowy co zwiększyłoby jego czytelność . Widać by było dobrze elementy i przebieg ścieżek , a tak ścieżki i elementy są w takim samym kolorze co utrudnia jego czytelność . Powinny też znajdować się na nim rysunki obudów tranzystorów , stabilizatora , generatora i ich wyprowadzeń . Tak musiałem szukać tego w Internecie albo w swoich notatkach . Niewielkie uzupełnienie , a przyszli użytkownicy docenią dobrze przygotowaną dokumentację .  Wiem , że w Internecie jest strona kolegi , ale montując urządzenie korzysta się najczęściej z rysunków i schematów w formie papierowej gdzie można nanosić swoje notatki . 

Proponowałbym napisać krótką instrukcję krok po kroku od czego zacząć montaż i jak sprawdzać po kolei poszczególne elementy zmontowanego układu . Dobrym przykładem są tu amerykańskie konstrukcje np. . K2 , albo konstrukcje DK1HE . Zaczynanie montażu od wlutowania DDS uważam nie jest dobrym pomysłem .Pomyłka przy części zasilającej i mamy uszkodzony układ AD9835 . Ja montaż zacząłem od zlutowania wszystkich elementów w części zasilającej , sprawdziłem montaż i pomierzyłem napięcia we wszystkich punktach . Kiedy okazało się , że wszystko jest OK wlutowałem tranzystory i ponownie pomierzyłem napięcia , następnie zlutowałem klawiaturę i sprawdziłem poprawność jej działania , później mikroprocesor i na samym końcu DDS . Cały zestaw powinien być tak dopracowany aby ktoś kto dysponuje tylko multimetrem mógł go uruchomić . 
Płytka klawiatury 

Tym razem płytka jest przedstawiona od strony elementów , ale są źle opisane klawisze  .  Licząc od lewej na rysunku jest : step , F1=F2 , F1/F2 , CW/SSB , 3,5/14 , a po podłączenie do urządzenia jest dokładnie wszystko odwrotnie . Poza tym brak konsekwencji w oznaczeniach . Na schemacie klawisze są opisane : F0/F1 , a na rysunku płytki F1/F2 . 

Schemat

Dwa rezystory połączone do impulsatora . Na schemacie jest 4,7 k , a na rysunku płytki montażowej mają wartość 10 k . 

Schemat  ATMELa : dwa wyprowadzenia 8 , jedno połączone do + , drugie do masy . Oczywiści do + powinno być 7 . 
Na płytce drukowanej jest wyjście z nóżki 1 ATMELa  ( do czego ? ) . Na schemacie nic takiego nie ma . 

Można poprawić obudowę 2N2222 na płytce (wiem ,że kolega zwracał uwagę na to ,ale ktoś nieuważny wlutuje tranzystor zgodnie z rysunkiem montażowym i kłopot gotowy )

AD9835 

Schemat : wyprowadzenie 14 , połączone z masą rezystorem 330 , na rysunku płytki jest 3,3 k .

Schemat : wyprowadzenie 1 połączone z masą rezystorem 3,3 k , na rysunku płytki 330 . 

Generator 50 MHz . Źle opisane wyprowadzenia . Na schemacie jest obudowa DIP 16 , a faktycznie to 14-ka  . Powinno być : 7 masa , 14 zasilanie , 8 wyjście . 

Tranzystor BC557 na schemacie między bazą , a emiterem jest  4,7 k , a na rysunku płytki 3,3 k . 
Rezystor między suwakiem PR , a masą na schemacie 10 k , na rysunku płytki 22 k .

Bardzo przydatny byłby rysunek ze sposobem połączenia wyprowadzeń impulsatora z płytką 

Na płytce drukowanej znajdują się dwa istotne błędy : 

Jedno z wyjść impulsatora połączone z masą . 
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I drugi błąd , który trudno byłoby znaleźć  komuś kto nie dysponuje oscyloskopem . Brak ścieżki między filtrem , a wyjściem . 
[image: image3.jpg]



Trzeba przyznać , że faktycznie po zmontowaniu układ od razu zadziałał . Na ekranie oscyloskopu pojawiła się ładna sinusoida . 
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Zauważyłem też jeszcze jedną rzecz , która nie wiem z czego wynika , czy z błędu w programie , niemożności podzielenia i uzyskania liczby całkowitej częstotliwości generatora przez liczbę dwójkową . Nie wiem . To dziwne wskazania częstotliwości . Np. przy przestrajaniu z krokiem 1 MHz zmienia się wartość na miejscu megaherców , ale jednocześnie zmienia się wartość na miejscu setek Hertza . Dlaczego ? Przystrajając z krokiem 1 kHz od wartości 3,5000 następna wartość jest 3,5011 , a nie 3,5010 . Dlaczego zmieniła się też wartość na miejscu setek Herców ? Poszczególne zmiany zamieściłem w tabeli . 
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Zauważyłem też , że obrót impulsator o ten sam kąt powodował różne wskazania . Impulsator nie pracuje też rewersyjnie tzn . obrót o pewien kąt zwiększa wartość , ale zmniejszenie wskazania do poprzedniego nie następuje o ten sam kąt obrotu impulsatora . Dlaczego ? Czy to błąd w programie , czy niedoskonałość programu . Przyznam szczerze , że w konstrukcji syntezera  SP3 ABG , który kiedyś posiadałem nie występował podobny problem . Obrót o jeden „ ząbek „ impulsatora w przód  powodował wzrost wartości , obrót impulsatora o jeden „ ząbek „ w tył powodował zmniejszenie wartości i powrót do wartości początkowej . Tu tak nie jest . Założyłem impulsator z gradacją . Raz zmiana następowała po 3 zaskokach innym razem po 6 i więcej zaskokach .Ponadto wolne kręcenie impulsatorem nie powoduje zmiany wartości , następuje to  dopiero po wykonaniu pełnego obrotu albo i więcej . Szybkie pokręcenie w jedną stronę , a następnie w przeciwną powoduje , że nie ma zmiany na wyświetlaczu w przeciwną stronę . Np. . przyrastanie wartości , obrot w przeciwną stronę powinien spowodować zmniejszanie wartości , a następuje dalej przyrastanie . No i wreszcie „ dziwne „ wskazania częstotliwości . Dlaczego przestrajając o 1 kHz od wartości 3,5000 następna wartość to 3,5011 , a nie 3,5010 , pożniej jest 3,5020 , 3,5030 i znowu „dziwna” częstotliwość 3,5041 . Dlaczego ? Czyżby niedoskonałość programu ?
Mimo usilnych starań nie zauważyłem też aby działało przestrajanie z najmniejszym krokiem ( 10 Hz ) .Startując z wartości 3,5000 i kręcąc w stronę zwiększania wartości na wyświetlaczu pokazuje się na ostatnim miejscu 1 po chwili wskakuje 2 i znowu 1 . Brak zmian wartości na coraz wyższe . Nie sprawdzałem czy na wyjściu DDS mimo to rośnie częstotliwość . To chyba na razie tyle uwag . Teraz oczekuje na jakieś podpowiedzi co dalej robić . 
